

榜样

十年一诺 赴一场生命的约定

邹羽彤捐献的造血干细胞将点燃另一个家庭的希望

本报记者 奉严



2月6日，安徽省立医院造血干细胞采集室内，一场跨越10余年的生命之约正在温情上演。淮南市第97例造血干细胞捐献者邹羽彤，经4个半小时采集，成功捐献288毫升造血干细胞混悬液，为河北一位年轻的宝妈患者送去重燃生命的希望。

十年坚守：从校园承诺到生命接力

2015年，还是安徽理工大学医学院大一新生的邹羽彤，在宿舍楼下看到停放的献血车。出于医学生的职业敏感与心底的善意，她和同学一同来到登记处。当听闻造血干细胞捐献可能“挽救一条生命”时，她没有丝毫犹豫，当即填表、献血、留取血样。

“那时并不太清楚具体流程，但觉得能帮助别人就值得去做。”邹羽彤回忆道。正是这个看似偶然的决定，让她的血样入库中华骨髓库，开启了这场跨越十年的生命之约。

“救命是我的天职，我见过太多病人没能等到救治机会的案例，没有什么比救命更重要。”2025年10月，正在上海忙碌的邹羽彤接到淮南

的学霸，更是公益活动的热心参与者。大一时，她便加入红十字志愿者队伍，利用课余时间拍摄公益微电影，参与“三下乡”支教活动。在条件艰苦的乡村小学，她既是孩子们的老师，也是知心姐姐，用爱心温暖留守儿童的暑假。

“那段时间虽然辛苦，但看到孩子们的笑容，一切都值得。”邹羽彤说。这份乐于奉献的精神，让她在大学期间屡获殊荣：大二时成为班级首批入党党员，连续获评院、校优秀学生干部、三好学生等荣誉。

2022年硕士毕业后，她怀揣“治病救人”的初心，成为上海一家市级公立医院的儿科医生。面对来自新疆、西藏等对口支援地区的小患者，她自创沟通方法——用画画、手势、小礼物，慢慢走进孩子们的内心。

“这些孩子远离家乡，没有家人陪伴，更需要温暖。”邹羽彤的耐心与爱心，让她很快成为孩子们最喜欢的“白大褂”朋友。

勇敢转型：从临床医者到健康守门人

2024年，在大多数人选择安稳之际，邹羽彤

做出大胆决定：辞去公立医院的工作，投身大健康管理领域。

“治病不如防病，向大众宣传健康的生活方式更为重要。”谈及转型初衷，邹羽彤眼神坚定。她与伙伴们创办健康管理公司，为特定人群定制健康指导方案，同时利用自媒体平台开展健康科普。

从此，她开启了上海、广州双城奔波的生活：白天接待咨询者，夜晚策划短视频内容，常常工作到深夜。“趁着年轻要多闯荡、多奋斗，让青春更有厚度。”她说。

正是这份拼搏精神，让她在接到捐献通知时，即便面临春节前业务最繁忙的时段，仍毅然调整所有工作安排。“以患者救命为先，我自己想办法克服困难。”她连夜处理业务，将线下指导转为线上，妥善交接工作后，立即赶回淮南准备捐献。

家风传承：善行义举代代相传

邹羽彤的善举，离不开家庭的熏陶。她的父母皆是热心公益的善良人，母亲更是长期坚持无偿献血。“小时候，妈妈常带着我去献血，那种帮助他人的快乐深深感染了我。”邹羽彤回忆，汶川地震时，班级号召捐款，大多数同学捐了几块钱，她却拿出积攒许久的100元，这一举动得到了父母的大力支持。

这份“乐善好施”的家风，让邹羽彤自幼便懂得奉献的意义。大一刚满18岁，她就主动献血并留取造血干细胞血样。在上海工作期间，无论多忙，她都坚持定期献血，即便在疫情最严峻的时期也未间断。

“能做一点是一点，能救一个是一个”，母亲常说的这句话，已成为邹羽彤的人生信条。此次捐献，父母一如既往地支持女儿的决定，为她践行生命诺言感到骄傲。

2月6日当天，随着血液分离机的运转，珍贵的“生命种子”被一点点采集出来。

“想到这些细胞能挽救一个母亲的生命，能让一个孩子不再失去妈妈，就觉得所有付出都值得。”采集过程中，邹羽彤始终面带微笑。这288毫升造血干细胞混悬液，随即被专人送往患者所在医院，成为这个春节最厚重的生命礼物。

(图片由市红十字会提供)

新春换车有福利 以旧换新补贴落地

二选一申领，新能源补贴力度更大

额的一定比例计算，且设置补贴金额上限。

具体补贴标准为：报废旧车后购买新车的，购置新能源乘用车可获发票价格12%的补贴，最高不超过2万元；购置燃油乘用车可获10%的补贴，最高1.5万元。转让旧车置换新车的，购置新能源乘用车补贴比例为8%，最高1.5万元；购置燃油乘用车补贴比例为6%，最高1.3万元。整体来看，无论选择哪种方式，购置新能源车的补贴力度均更大。

申领补贴需满足多项关键条件：一是新购

车辆须在安徽省内开具发票并办理注册登记；二是报废或置换的旧车，须在2025年1月8日前登记在个人名下，且自该日期起至旧车报废、转让前，未发生过户，始终登记在原车主名下；三是选择置换方式购置燃油乘用车的，新车排量须在2.0升及以下，申请时还需按要求上传《二手车销售统一发票》。

有换车计划的市民，建议提前对照条件准备相关材料，确保在政策实施期内顺利享受优惠。

本报讯（记者 罗静）新年想换新车？好机会来了！“淮”抱新春，惠享消费——2026年汽车以旧换新补贴如何申领？2月6日，记者从市商务局获悉，根据省级最新实施细则，今年汽车以旧换新补贴政策明确报废、置换二选一申领，新能源车补贴比例持续领跑。

根据安徽省商务厅等9部门最新印发的通知，2026年汽车以旧换新活动中，车主仅可在“报废更新”和“置换更新”两种方式中选择其一享受补贴，补贴均按新车购置发票价税合计金